



我与共和国同龄

70年栉风沐雨，70年铿锵前行。有这么一群人，他们与新中国同龄。从襁褓到古稀，他们或是追梦者，或是亲历者，或是见证者。他们用行动与汗水，传递奋斗圆梦的正能量，歌唱祖国，祝福祖国。

庆祝新中国成立70周年特刊

崔小莲：生活像芝麻开花



中等身材、一脸温和的笑容，说话朴实，今年70岁的崔小莲，作为一名基层园林绿化工作者，见证了郑州园林绿化的发展变化，也享受到城市成长带来的幸福，芝麻开花节节高的生活让她感叹：“搁过去想都不敢想！”

1972年，23岁的崔小莲从惠济区农村老家到农业路郑州市园艺场当了一名园艺工。当时，市园艺场的归属单位是郑州市果品公司，有4个作业区，位于沙门村、老汽车北站、文化路财经学院对面、农业路省博物院东侧，分别种植苹果、葡萄、梨等果树。

参加工作后，崔小莲主要负责种树、打药、施肥等工作。“工作上，挖树坑、用落叶沤粪、给果树上肥打药，全靠人工。生活上，住的是单位分的一间平房，要买煤球、生煤炉，给两个孩子洗衣做饭做衣服，每月和同在市园艺场工作的丈夫两人工资加起来只有50多元，养活一家4口和两边老人，每一分钱都要计算着花。”她说，虽然苦点累点，但苦中有甜。在这里，她和丈夫养育了两个可爱的儿子，“场里种的苹果有小国光、甘露，品种可多，可甜！”

1979年前后，市园艺场为了自负盈亏，在作业区新成立了酿造厂、果酒饮料厂、小化工厂等，崔小莲转到酿造厂工作。到1985年前

后，单位效益日益好转，在农业路文博广场东侧建起了几幢三层住宅楼，崔小莲家分到了一套80多平方米的住房，全家4口人从此告别了平房生活，告别了煤气炉，用上了液化气、天然气。退休前，又换上了更大的房子。

从1999年起，果园、小化工厂改建为文博广场、文化公园，并在东风路、航海路分别选址建成了绿荫公园、航海广场，总面积27万余平方米，成立郑州市绿文广场管理中心负责管理4个公园广场。

目前，崔小莲安享退休生活。她和老伴每月各有几千元的退休金，看病有医保，儿子儿媳都很孝顺，家庭和睦。有了闲钱，老两口每年都要出去游览祖国的大好河山。“现在的生活过得确实不错，真是芝麻开花节节高，要搁过去想都不敢想！我现在可知足，这都要感谢共产党领导得好！”谈起今天的幸福生活，崔小莲发自肺腑地说。

郑报全媒体记者 裴其娟 文/图

谢启祥：日子越过越带劲



黑黑的头发、红润的气色，眼前的谢启祥，一大早从新郑他的“世外桃源”赶回市区，一说话就眉开眼笑，一看就知道日子过得乐乐呵呵。回忆几十年来的生活经历，不禁感慨“日子真是越过越好，越过越带劲”。

“我们老家以前是农村，现在不得了，正在建设郑州高端的金融岛。”9月27日，一谈起老家，谢启祥很是自豪。

1949年7月，谢启祥出生在祭城镇魏庄村，排行家里老大，父亲离家参军，妈妈是家庭妇女。1956年，郑州成立国棉厂，妈妈到刚成立的国棉五厂当上纺织工人。“当时的中原路从三官庙到碧沙岗都是大沟沟，有两三层楼深，碧沙岗还是榆树林。”

经历了三年自然灾害和上山下乡，1971年通过招工，谢启祥成为郑州自来水公司一名抄表员。

在谢启祥的生活中，粮票、布票、鸡蛋票曾一度弥足珍贵，“媳妇生妞时发了2斤红糖票、5斤鸡蛋票。”生完孩子媳妇没奶吃，家里就靠买几个鸡蛋给妞补补长身体。

谢启祥很清晰地记得，妞2岁时，他拿着攒的鸡蛋票去买鸡蛋，路过一两米宽的预制板小桥时，一老大爷骑着车闸坏的自行车迎面过来，两人眼看撞到一起，谢启祥毫不犹豫地抱着鸡蛋跳到了河沟里。结果衣服

湿了，鸡蛋烂了几个小洞洞，回家被媳妇心疼地骂了一句：“傻！”

有钱没票，啥也买不成。为了女儿的身体，谢启祥甚至买了几只小鸡，又去面粉厂买麦秕养鸡下蛋。时间来到了1984年，渐渐地，谢启祥和同事们发现，买东西再也不用票了，德化街的刘胡兰商店、碧沙岗市场、绿东村市场等开始活跃。

“现在想买啥有啥，连进口的东西咱想买都能买到。”看着眼前的生活，谢启祥由衷地感叹日子真是越过越好。现在，家里还攒了几百斤粮票都成了记忆的标签。

1976年结婚时，谢启祥和爱人分到位于沙口路的一间12平方米的仓库，每月房租2毛钱、床租5分钱。1984年，仓库拆迁，一家人又搬到位于硝滩的单位房，和另外一家合住，总共两间房，一间12平方米，一间14平方米。1996年，一家人住上了110平方米的单位房改房，郑州最早的一代商品房。郑报全媒体记者 张华/文 通讯员 曹俊萍/图